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    Ως γνωστόν, οι οικονομικές συνθήκες υπαγορεύουν τη 

συλλογική επιχειρηματική δράση και επομένως τη συγκρότηση της 

επιχειρησιακής προσπάθειας σε εταιρική μορφή, για διάφορους λό- 

γους όπως είναι η ανάγκη συγκεντρώσεως μέσων, ο περιορισμός της 

επιβαρύνσεως από τη φορολογία εισοδήματος, που επιτυγχάνεται με 

τον καταμερισμό της φορολογητέας ύλης σε περισσότερους φορείς, 

ο περιορισμός της εκτάσεως της ευθύνης η οποία προκύπτει έναντι 

των τρίτων από την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Στις προσωπικές εταιρίες κύριοι παράγοντες που οδηγούν στην 

εταιρική συνεργασία είναι οι προσωπικές ικανότητες των εταίρων, οι 

γνώσεις κάποιου ή κάποιων από αυτούς στο αντικείμενο της σχεδια- 

ζόμενης οικονομικής δραστηριότητας, η καλή φήμη που απολαμβά- 

νουν ως άτομα στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, οι συγγενικές ή φι- 

λικές σχέσεις που τους συνδέουν. 
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Αντιπροσωπευτικότερη μορφή προσωπικής εταιρίας αποτελεί η Ομόρρυθμη. 

 

Η σημασία της εταιρικής δράσεως είναι πολύ μεγάλη για τον άνθρωπο  

δεν περιορίζεται, βέβαια, στον οικονομικό τομέα. Έρχεται ως αποτέλεσμα της 

ανάγκης για συνεργασία, επειδή πολύ ενωρίς έγινε αντιληπτό, ότι με τη συνένωση 

των ατομικών δυνάμεων προκύπτει έργο πολλαπλάσιας ισχύος. 

Εδώ ενδιαφέρουν μόνο οι ενώσεις που επιδιώκουν οικονομικό σκοπό, δηλαδή, οι 

εμπορικές εταιρείες. Πιο συγκεκριμένα, οι προσωπικές εμπορικές 

εταιρείες, όπου δύο ή περισσότερα φυσικά πρόσωπα ενώνουν τις δυνάμεις τους 

σε μια συνδυασμένη προσπάθεια για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού 

οικονομικού αποτελέσματος. Οι προσωπικές εταιρείες (ομόρρυθμες, ετερόρρυθμες) 

είναι πάντοτε ολιγομελείς. Συνήθως, αριθμούν δύο μέλη. Σπανιότερα 

τρία έως πέντε μέλη και σπανιότατα περισσότερα. 

Οι προσωπικές εταιρείες είναι κατ' ανάγκην ολιγομελείς. Αυτό γιατί 

στηρίζονται στην αρχή της απόλυτης εμπιστοσύνης μεταξύ των εταίρων. Τις 

περισσότερες φορές, μάλιστα, βασικό στοιχείο είναι και η προσφορά της 

προσωπικής εργασίας των εταίρων, κάτι που επίσης στηρίζεται στην αμοιβαία 

εμπιστοσύνη. Στη βάση αυτή, οι εταίροι εργάζονται χωρίς εγωιστικούς 

υπολογισμούς, ως προς το χρόνο απασχολήσεως τους και την γενικότερη 

πρόσφορα 

τους για την επίτευξη του κοινού σκοπού. Αν λείψει το πνεύμα αυτό από τις μεταξύ 

τους σχέσεις, είναι βέβαιο ότι η συνεργασία τους θα οδηγηθεί σε ναυάγιο και οι ίδιοι, 

συχνά, στα δικαστήρια. 

Ένα ακόμα σημαντικό σημείο, που πρέπει να τονισθεί ιδιαίτερα, είναι ότι 

στις προσωπικές εταιρείες δεν υπάρχουν μηχανισμοί ικανοί να εξασφαλίσουν 

την προσωπικότητα του νομικού προσώπου της εταιρείας από ενέργειες των  

εταίρων που στρέφονται κατ' αυτής. Έτσι, ένας εταίρος έχει δικαίωμα πάντοτε 

να ζητήσει τη λύση της εταιρείας για σπουδαίο -κατά τη γνώμη του- λόγο, δικαίωμα 

που δεν έχει ο εταίρος της Ε.Π.Ε. ή ο μέτοχος της ανώνυμης εταιρείας. 

Δηλαδή, η δράση της προσωπικής εταιρείας κινδυνεύει, κάθε στιγμή, να ανακοπεί με 

ενέργειες «εκ των έσω», κάποιου εταίρου της, δικαστικές ή όχι. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, τα μέλη των προσωπικών εταιρειών περιορίζονται σε 

μικρούς αριθμούς και μεταξύ προσώπων συνδεομένων μεταξύ 

τους με δεσμούς εμπιστοσύνης, φιλίας και συνηθέστατα συγγενείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 :    Έννοια και χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ομόρρυθμης 

 

 

1.1 Έννοια-ορισμός 
 
    Η ομόρρυθμη εταιρεία είναι σύμβαση προσωπικής εταιρείας με σκοπό την 

διενέργεια εμπορικών πράξεων και εν γένει επαγγελματικών δραστηριοτήτων υπό 

εταιρική επωνυμία. Στις ομόρρυθμες εταιρείες όλοι οι εταίροι είναι αλληλέγγυα 

υπεύθυνοι με όλη τους την περιουσία για τα χρέη της εταιρείας. Επιπλέον οι εταίροι 

υπόκεινται σε προσωπική κράτηση όταν βρίσκονται σε αδυναμία να εξοφλήσουν 

τους πιστωτές τους. Πρέπει να σημειωθεί ότι μετά τη λύση της εταιρείας δεν παύει η 

ευθύνη των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα χρέη της εταιρείας. Διαχειριστής ορίζεται 

τουλάχιστον ένας εταίρος. Η ομόρρυθμη εταιρεία δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό 

έγγραφο για την κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συμφωνητικό. Για την 

ίδρυση ομόρρυθμης πρέπει να συμπράξουν δύο τουλάχιστον μέλη του, κατά την 

έκφραση νόμου υποχρεούνται αμοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, 
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Αστικού κώδικα ). Τα ιδρυτικά μέλη της ομόρρυθμης μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας τους ( σύμφωνα με το άρθρο 127 του Αστικού κώδικα, όπως τροποποιήθηκε 

με το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συμμετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής 

εταιρείας επιτρέπεται μόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

 

1.2 Χαρακτηριστικά Ομόρρυθμης Εταιρείας 
 
1. Η ΑΣΚΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΠΟ ΔΥΟ ΤΟΥΛΑXΙΣΤΟΝ ΠΡΟΣΩΠΑ 

2. Η ΕΠΩΝΥΜΙΑ. Σχηματίζεται από τα ονόματα ενός ή περισσότερων εταίρων. Όταν 

δεν αναγράφονται τα ονόματα όλων των εταίρων στην επωνυμία, αναπληρώνονται 

με τη φράση ‘ και ΣΙΑ’. 

3. ΑΠΕΡΙΟΡΙΣΤΗ ΕΥΘΥΝΗ ΕΤΑΙΡΩΝ 

Οι εταίροι της ομόρρυθμης εταιρείας (που είναι όλοι τους ομόρρυθμοι) ευθύνονται 

απεριόριστα και σε ολόκληρο. Το «απεριόριστα» σημαίνει ότι οι ομόρρυθμοι εταίροι 

ευθύνονται με ολόκληρη την περιουσία τους, ενώ το «εις ολόκληρον» σημαίνει 

αλληλέγγυα ευθύνη μεταξύ όλων των εταίρων. 

Την ίδια ευθύνη έχουν και οι ομόρρυθμοι εταίροι της ετερόρρυθμης εταιρείας. 

Σε περίπτωση λύσεως της εταιρείας δεν λύονται και οι υφιστάμενες συμβάσεις 

αυτής, έστω κι αν αναφέρονται σε χρόνο μεταγενέστερο της λύσεως. Οι ομόρρυθμοι 

εταίροι ευθύνονται μαζί με την εταιρεία για την εκπλήρωση των νομίμων 

υποχρεώσεων «εις ολόκληρον» έκαστος και ο δανειστής δικαιούται να απαιτήσει το 

χρέος από οποιοδήποτε συν 

Σε περίπτωση μετατροπής ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρείας σε ανώνυμη, οι 

τέως ομόρρυθμοι εταίροι εξακολουθούν να ευθύνονται απεριορίστως και «εις 

ολόκληρον» για τις μέχρι της μετατροπής αναληφθείσες υποχρεώσεις της 

προσωπικής εταιρείας. Ανάλογη εφαρμογή της διατάξεως του άρθρου 53 § 4 του Ν. 

31,90/55, που προβλέπει την παραπάνω ευθύνη των ομόρρυθμων εταίρων σε 

περίπτωση μετατροπής προσωπικής εταιρείας σε Ε.Π.Ε.(2). 

Κάθε νέος ομόρρυθμος εταίρος που εισέρχεται σε προσωπική εταιρεία, ευθύνεται για 

όλα τα χρέη αυτής, ασχέτως αν αυτά δημιουργήθηκαν πριν ή μετά την είσοδό του 

στην εταιρεία. Εκτός αν αντίθετη μεταξύ των εταίρων συμφωνία για τα προγενέστερα 

(της εισόδου) χρέη της εταιρίας. 
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                    Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ Ι Κ Ο  

           ΣΥΣΤΑΣΕΩΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

                           ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ  

            ΚΑΡΑΔΗΜΑ Ε. & ΚΑΦΦΑΤΟΥ Α. Ο.Ε. 

          ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΕ ΕΥΡΩ: ΔΕΚΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ (10.000,00 €) 

Στo Ηράκλειο σήμερα την 3η Ιανουαρίου 2007, οι δια του παρόντος 

συμβαλλόμενοι, ήτοι: 
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1. Ελένη Καραδήμα του Χρήστου και της Δέσποινας , κάτοικος Ηρακλείου 

Κρήτης, οδός Περγάμου 22, με ΑΔΤ Σ 715289 του ΑΤ Ηρακλείου και με ΑΦΜ 

033485267 της Α’ ΔΟΥ Ηρακλείου. Και,  

2. Αντωνία Καφφάτου του Γεωργίου και της Σοφίας, κάτοικος 

Ηρακλείου Κρήτης, οδός Πετλέμπουρη 56, με ΑΔΤ Σ 625394 του ΑΤ 

Ηρακλείου. 

Συμφώνησαν, συνομολόγησαν και συναποδέχθηκαν τα 

παρακάτω: ' 

Συνιστούν με το παρόν ομόρρυθμη εταιρεία με τους κάτωθι 

όρους και συμφωνίες. 

1. Η συνιστώμενη εταιρεία είναι ομόρρυθμος με συνέπεια 

να ευθύνονται οι εταίροι έναντι των τρίτων δια τις υποχρεώσεις της 

εταιρείας καθ' ένας εις ολόκληρο και απεριόριστα. 

2. Η συνιστώμενη με το παρόν καταστατικό εταιρεία θα 

έχει την επωνυμία ΚΑΡΑΔΗΜΑ Ε. & ΚΑΦΦΑΤΟΥ Α. Ο.Ε. 

3. Έδρα της εταιρείας ορίζεται .με το παρόν καταστατικό ο 

Δήμος Ηρακλείου και ειδικότερα ο επί της οδού Καλοκαιρινού 105. 

4. Σκοπός της εταιρείας θα είναι το εμπόριο και επιδιορθώσεις 

ενδυμάτων. 

Προς επίτευξη του εταιρικού σκοπού η συσταθησομένη 

εταιρεία μπορεί να συνεργάζεται με οποιαδήποτε επιχείρηση που 

επιδιώκει τον αυτό ή παραπλήσιο σκοπό με κοινή απόφαση των δύο 

εταίρων. 

5. Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται δεκαετής (1Οετής) και 

λήγει την 10η Ιανουαρίου 2017. 

6, Το κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται σε δέκα χιλιάδες 
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ευρώ (10.000,00 €), για τον σχηματισμό του οποίου εισφέρουν και 

καταβάλλουν ολοσχερής στο ταμείο της εταιρείας Ο συμβαλλόμενοι 

ως κάτωθι: 

Η  Καραδήμα Ελένη του Γεωργίου,   εισέφερε  και   κατέβαλλε  στο  ταμείο   

της 

εταιρείας το ποσό των πέντε χιλιάδων εκατό ευρώ (5.100,00€)   σε   μετρητά   

και   λαμβάνει   ποσοστό   συμμετοχής  στο 
κεφάλαιο και τις κερδοζημίες της εταιρείας το 51%.   Και, 

Η Καφφάτου Αντωνία του  Γεωργίου και της Σοφίας, εισέφερε 

και κατέβαλλε στο ταμείο της εταιρείας το ποσό των 

τεσσάρων χιλιάδων εννιακοσίων ευρώ (4.900,00 €) σε 

μετρητά και λαμβάνει ποσοστό συμμετοχής στο κεφάλαιο και 

τις κερδοζημίες της εταιρείας το 49%. 

7. Διαχειριστής   της   εταιρείας   ορίζεται    με   το    παρόν 

καταστατικό    η    εκ   των    εταίρων Καραδήμα Ελένη , η οποία και θα τηρεί τα κατά 

νόμο λογιστικά βιβλία και στοιχεία της εταιρείας καθώς επίσης θα 

συντάσσει τον ετήσιο ισολογισμό της εταιρείας και θα διανέμει τα 

κέρδη της εταιρείας. 

8. Ο διαχειριστής ανακαλείται ή παύεται μόνον δια κοινής 

αποφάσεως των εταίρων. 

9. Ρητά συμφωνείται ότι οι εταίροι είτε από κοινού είτε ο 

καθένας ξεχωριστά έχουν δικαίωμα να υπογράφουν κάθε έγγραφο 

που έχει σχέση με την ομαλή διεξαγωγή των εμπορικών δραστηριο- 

τήτων και ειδικότερα να συνάπτουν συμβάσεις, προμήθειας εμπο- 

ρευμάτων, να υπογράφουν σχετικές συναλλαγματικές και επιταγές, 

να προσέρχονται στις Τράπεζες και να διεξάγουν κάθε Τραπεζική ερ- 
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γασία που έχει σχέση με καταθέσεις, αναλήψεις, άνοιγμα πιστώσεων 

εισαγωγών και άλλες πράξεις που δεν κατονομάζονται ειδικά. 

Επίσης οι εταίροι από κοινού ή ξεχωριστά ο καθένας έχουν 

δικαίωμα να εκπροσωπούν και να δεσμεύουν την εταιρεία σε κάθε 

συμβατική και μη σχέση της με το Δημόσιο, τους Δημόσιους 

οργανισμούς και κάθε άλλη Δημόσια Υπηρεσία, Ν.Π.Δ.Δ. ή Δημόσιο 

Οργανισμό. 

10. Ρητά   επίσης   συμφωνείται   ότι   απαγορεύεται, στους              

εταίρους   η   με   οποιονδήποτε τρόπο εκχώρηση εταιρικού μεριδίου  

ή και μέρους αυτού σε τρίτο εκτός εάν    υπάρξει    συμφωνία    για 

αυτό όλων των εταίρων.   Έκαστος των εταίρων προτιμάται έναντι 

παντός άλλου τρίτου για την αγορά τυχόν πωλουμένου εταιρικού 

μεριδίου. 

 

11. Λύση της εταιρείας επέρχεται για τους λόγους που 

αναφέρονται στο Νόμο. 

12. Την λύση της εταιρείας ακολουθεί η εκκαθάριση της, 

εκκαθαρισταί δε ορίζονται αμφότεροι οι εταίροι. Κατά την 

εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, 

εξοφλούνται τα χρέη προς τρίτους της εταιρείας, αποδίδονται οι 

εισφορές των εταίρων και το υπόλοιπο διανέμεται μεταξύ αυτών 

13. Κάθε διαφορά που τυχόν θα προκύψει μεταξύ των 

εταίρων από την εφαρμογή του παρόντος καταστατικού λύεται από 

επιδιαιτητή που θα ορίσει ο Προϊστάμενος του αρμοδίου 

Πρωτοδικείου. 

-      Αυτά συμφώνησαν, συνομολόγησαν και 

συναποδέχθηκαν οι συμβαλλόμενοι εταίροι υπογράφοντας το παρόν 
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ως έπεται. 

                                ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : Σύσταση της Ομόρρυθμης Εταιρείας 

 
 
2.1   Σύσταση 
 

Για την έγκυρη σύσταση Ο.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό (εταιρικό 

συμφωνητικό) μεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί 

στο Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας μέσα σε 15 μέρες από την υπογραφή του. 

Περίληψη του καταστατικού, το οποίο δεν είναι 

απαραίτητο να περιβληθεί συμβολαιογραφικό τύπο, καταχωρείται 

στο βιβλίο Εταιρειών της Γραμματείας του Πρωτοδικείου και τοιχοκολλάται επί τρεις 

μήνες στο ακροατήριο του Πρωτοδικείου ώστε να 

λάβει με τον τρόπο αυτό την απαιτούμενη δημοσιότητα. 

Η περίληψη πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχεία 

που, σύμφωνα με το νόμο, περιλαμβάνονται στο καταστατικό. Αυτά 

είναι: 
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• Τα ονοματεπώνυμα των εταίρων, η διεύθυνση κατοικίας των και 

η ιδιότητα των. 

• Η εταιρική επωνυμία, υπό την οποία θα συναλλάσσεται η εταιρία. Στην 

περίπτωση της Ο.Ε. η επωνυμία αποτελείται από τα 

ονοματεπώνυμα όλων των εταίρων ή ενός μόνο, οπότε στην 

επωνυμία προστίθεται η ένδειξη «και Σία» (και συντροφιά), που 

υποκαθιστά τα παραλειπόμενα ονόματα. 

• Τα ονοματεπώνυμα των εταίρων στους οποίους έχει ανατεθεί 

η διεύθυνση των εταιρικών υποθέσεων ή στους οποίους έχει 

δοθεί το δικαίωμα να υποχρεώνουν με την υπογραφή τους την 

εταιρεία. Αν δεν έχουν ορισθεί συγκεκριμένοι εταίροι για το σκοπό αυτό, τότε θεωρείται 

ότι η εταιρεία διευθύνεται και αναλαμβάνει νομικές δεσμεύσεις από το σύνολο των 

εταίρων. Η εταιρία 

υποχρεώνεται με τις υπογραφές των προς τούτο εξουσιοδοτημένων οι οποίες τίθενται 

κάτω από την εταιρική επωνυμία. 

• Το κεφάλαιο που κατέβαλαν ή θα καταβάλουν οι εταίροι καθώς 

και η μερίδα συμμετοχής κάθε εταίρου σ' αυτό. 

• Η χρονική διάρκεια για την οποία έχει συσταθεί η εταιρία. Μερικές εταιρείες 

συνιστώνται για την εκπλήρωση ενός σκοπού 

που από τη φύση του έχει περιορισμένη χρονική διάρκεια (π.χ. 

κατασκευή ενός τεχνικού έργου). Αλλά και όταν δεν υπάρχει αυτός ο φυσικός 

περιορισμός, στο .καταστατικό τίθεται χρονική διάρκεια της εταιρείας, με την 

πρόβλεψη της δυνατότητας 

να παραταθεί. 

Το αντικείμενο εργασιών της εταιρίας. 

Η έδρα της εταιρίας. 

Εκτός από τα παραπάνω απαραίτητα στοιχεία, το καταστατικό συνήθως ρυθμίζει, με 

ειδικούς όρους, και άλλα θέματα αναγόμενα κυρίως στις μεταξύ των εταίρων σχέσεις, 

όπως είναι: 

Τα ποσοστά συμμετοχής στα αποτελέσματα. Αν δεν προβλεφθεί η ρύθμιση αυτή, 

τότε θεωρείται ότι όλοι οι εταίροι μετέχουν στα κέρδη και στις ζημίες κατά ίσα μέρη. 

Εντούτοις όμως 

είναι δυνατό το καταστατικό να ορίσει διάφορες αναλογίες 

συμμετοχής στα αποτελέσματα ή ακόμα να διαφοροποιήσει τα 

ποσοστά συμμετοχής στις ζημίες. Δεν μπορεί όμως να αποκλείσει τελείως κάποιον ή 

κάποιους εταίρους από τη συμμετοχή στα κέρδη ή στις ζημίες (λεόντειος εταιρία). 

Η δυνατότητα εκχωρήσεως μεριδίων σε άλλα πρόσωπα. 
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Η τύχη της κεφαλαιακής μερίδας εταίρου μετά το θάνατο του. 

Οι ατομικές απολήψεις χρημάτων που μπορούν να πραγματοποιούν οι εταίροι, κατά 

τη διάρκεια της χρήσεως, για τις ατομικές τους ανάγκες και οι οποίες ουσιαστικά 

αποτελούν προείσπραξη έναντι των αναμενόμενων κερδών. 

Οι όροι λύσεως και ο τρόπος εκκαθαρίσεως της εταιρίας. 

Κάθε άλλη ρύθμιση που θεωρείται απαραίτητη για να προληφθούν προστριβές 

μεταξύ των εταίρων, π.χ. περιοριστικοί όροι 

στην εξουσία των διαχειριστών για πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων, εγγραφές 

υποθηκών στα ακίνητα της εταιρίας, 

σύναψη δανείων πάνω από ένα ποσό, παροχές εγγυήσεων 

κ.λπ. Για τις πράξεις αυτές μπορεί να προβλέπεται άλλη διαδικασία, όπως π.χ. κοινή 

απόφαση όλων των εταίρων. Επίσης 

μπορεί να προβλέπεται προσφυγή σε διαιτησία, στην περίπτωση που θα ανακύψουν 

διαφωνίες και να καθορίζονται η διαδικασία και οι λεπτομέρειες. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ως προς τις ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες 

εταιρίες στις οποίες όλοι οι απεριόριστα ευθυνόμενοι εταίροι είναι 

ανώνυμες εταιρίες, εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, ετερόρρυθμες 

κατά μετοχές εταιρίες ή εταιρίες παραπλήσιου εταιρικού τύπου ή στις οποίες όλοι οι 

απεριόριστα ευθυνόμενοι εταίροι είναι ομόρρυθμες ή 

ετερόρρυθμες εταιρίες των οποίων τα μέλη που ευθύνονται απεριόριστα είναι επίσης 

ανώνυμες εταιρίες, εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, 

ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρίες ή εταιρίες παρεμφερούς τύπου 

είναι υποχρεωμένες να καταρτίζουν το καταστατικό τους με συμβολαιογραφικό 

έγγραφο, το οποίο υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας που προβλέπονται για 

τις εταιρίες περιορισμένης ευθύνης. Η 

απόκλιση αυτή από τα γενικώς ισχύοντα για τις προσωπικές εταιρίες 

προβλέπεται από το Π.Δ. 326/94 το οποίο επίσης εισήγαγε και άλλες 

ειδικές ρυθμίσεις σε θέματα προσωπικών εταιριών που τα απεριορίστως ευθυνόμενα 

μέλη τους είναι κεφαλαιακές ή μικτές εταιρείες. 

Κάθε τροποποίηση του καταστατικού ομόρρυθμης εταιρίας υπόκειται στις ίδιες 

διατυπώσεις δημοσιότητας στις οποίες υποβλήθηκε το αρχικό. 

 

2.1.1   Λογιστική Σύστασης 
 

Από Λογιστική πλευρά θα πρέπει να αποδοθεί με 

κατάλληλους λογ/σμούς αφενός η ανάληψη της υποχρέωσης για 

την καταβολή των εισφορών της (κάλυψη εισφοράς) και 

 15



αφετέρου η εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής (καταβολή του 

εταιρικού κεφαλαίου) 

Πιο αναλυτικά κατά τη σύσταση της ΟΕ σύμφωνα με 

Ε.Γ.Λ.Σ. θα λειτουργήσουν οι παρακάτω λογαριασμοί: 

α) Ο λογαριασμός 33.03 «Εταίροι λογαριασμούς κάλυψης 

εταιρικού κεφαλαίου ο οποίος αναλύεται περαιτέρω σε 

τριτοβάθμιους προσωπικούς λογαριασμούς έναν για κάθε 

εταίρο. 

Χρεώνεται με το ποσό του εταιρικού κεφαλαίου και οι 

τριτοβάθμιοι με το ποσό των εισφορών του κάθε εταίρου. 

Πιστώνεται και κλείνει με την καταβολή των εισφορών. 

β) Ο λογαριασμός 3304 «Οφειλόμενο Κεφάλαιο» ο οποίος 

παρακολουθεί το ποσόν του Κεφαλαίου που οφείλει κάποιος 

εταίρος που αναλύεται τριτοβαθμίως σε προσωπικούς 

λογαριασμούς των εταίρων. Ανοίγει στην χρέωση και κλείνει 

στην πίστωση με την εξόφληση όλου του Κεφαλαίου από τους 

εταίρους. 

γ) Ο λογαριασμός 53.14 «Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

προς εταίρους». Σε περίπτωση στην οποία κάποιος εταίρος 

μεταβιβάσει στην εταιρία αδιαίρετα περιουσιακά στοιχεία των 

οποίων η αξία υπερβαίνει την κεφαλαιακή του μερίδα, το επί 

πλέον ποσό μπαίνει στην πίστωση του εν λόγω λογαριασμού. 

Όταν επιστραφεί το ποσόν στον εταίρο, ο λογαριασμός 

χρεώνεται και κλείνει. Το γεγονός αυτό μπορεί να 

παρακολουθηθεί στον δοσοληπτικό του λογαριασμό (33.07χχ) 

δ) Ο λογαριασμός (40.06) «Εταιρικό Κεφάλαιο», ο οποίος 

πιστώνεται κατά την σύσταση με την πρώτη εγγραφή του 

καταστατικού. Ο λογαριασμός αυτός πιστώνεται όταν αυξάνεται 

το εταιρικό κεφάλαιο και χρεώνεται όταν μειώνεται. 

Αναλύεται δε και σε τριτοβάθμιους προσωπικούς 

λογαριασμούς. 

 

2.1.2  Εγγραφές Σύστασης 
 
α)   κατά την κάλυψη του κεφαλαίου: 
33.03      Εταίροι, λ/καλύψεως κεφαλαίου 150.000 

Εταιρ. Α, λΙ καλ. κεφαλ. 75.000 
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Εταιρ. Β, λΙ καλ. κεφαλ. 75.000 

40.06      Εταιρικό Κεφάλαιο 150.000 

Κεφαλαιακή μερίδα Α 75.000 

Κεφαλαιακή μερίδα Β 75.000 

β)   Κατά την εμφάνιση του καλυφθέντος κεφαλαίου ως οφειλής 
των εταίρων: 
 

33.04      Οφειλόμενο Κεφάλαιο  150.000 
33.04.00 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Α 75.000
33.04.01 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Β 75.000  
33.03      Εταίροι, λ/καλύψεως   
κεφαλαίου  150.000 
33.03.00 Εταιρ. Α, λΙ καλ. κεφ. 75.000  
33.03.01 Εταιρ. Β, λ/καλ. κεφ. 75.000
γ)   Κατά την καταβολή των εισφορών  

38.04      Ταμείο  150.000 
33.04 Οφειλόμενο Κεφάλαιο  150.000 
33.04.00 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Α 75.000  
33.04.01 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Β 75.000  
 

Στα βιβλία Β’ κατηγορίας δεν χρειάζονται οι συγκεκριμένες εγγραφές σύστασης. 

Απλώς αναφέρουμε τα έξοδα σύστασης στο βιβλίο εσόδων-εξόδων στη στήλη 

δαπανών χωρίς δικαίωμα έκπτωσης φόρου. 

 

 

2.1.3  Στοιχεία εταιρικής εισφοράς 
 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την σύσταση εταιρίας είναι η  

ύπαρξη κοινών εισφορών. 

Οι εισφορές διακρίνονται ανάλογα με το αντικείμενο 

εισφοράς σε: 

α) Εισφορές σε χρήμα. Όταν το αντικείμενο είναι σε μετρητό 

χρήμα ή υποκατάστατο του (καταθέσεις όψεως, επιταγές, λήξαντα-τοκομερίδια). 

β) Εισφορές σε είδος. Όταν το αντικείμενο εισφοράς είναι 

κινητά ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία και γενικά οτιδήποτε  

στοιχείο ενεργητικού (εκτός από χρήμα). Ενδέχεται κάποιος να    

εισφέρει στοιχεία ολόκληρης της εταιρίας του. 

γ) Εισφορά χρήσης πράγματος για κάποιο χρονικό; 

διάστημα, χωρίς να μεταβιβαστούν στην εταιρία. Μετά τη λήξη 
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του χρόνου που συμφωνήθηκε, αυτό θα αποδοθεί στον ιδιοκτήτη του. 

δ) Εισφορά προσωπικής εργασίας, όταν ένας εταίρος 

εισφέρει την εργασία του (πείρα, ειδικές γνώσεις). 

Η εισφορά χρήσης πράγματος και προσωπικής εργασίας δεν 

αποτελούν τμήμα του εταιρικού κεφαλαίου, άρα δεν 

συνυπολογίζονται στις εισφορές της. Λαμβάνεται όμως υπόψη 

για τον προσδιορισμό της συμμετοχής του εταίρου που τα 

εισφέρει στα αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) στο τέλος της 

οικονομικής χρήσης. 

 

 

 

2.1.4   Διαδικασίες ίδρυσης ομόρρυθμης εταιρείας 
 
Για να ιδρυθεί μια προσωπική εταιρεία θα πρέπει: 

 

Να υπάρχει ή να εξευρεθεί ο χώρος εγκατάστασής της.  Η ύπαρξη 

επαγγελματικής εγκατάστασης αποδεικνύεται, είτε με συμβόλαιο ιδιοκτησίας 

ακινήτου, είτε με μισθωτήριο, είτε με παραχωρητήριο. 
 

Να καταρτιστεί τι ιδιωτικό συμφωνητικό-καταστατικό σύστασης της εταιρείας 
το οποίο για να νομιμοποιηθεί, θα πρέπει: 
 

2α: Να θεωρηθεί από το οικείο επιμελητήριο για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης, 

της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου, που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν στην 

επιχείρηση, γιατί (σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 7 Ν.2081/92 ) οι 

γραμματείς των Πρωτοδικείων της περιφέρειας κάθε επιμελητηρίου είναι 

υποχρεωμένοι να μην δέχονται για καταχώρηση στα βιβλία εταιρειών που τηρούν και 

να μην θεωρούν συμφωνητικά σύστασης ή τροποποίησης ή λύση προσωπικών 

εταιρειών και Ε.Π.Ε , αν αυτά δεν έχουν θεωρηθεί για τον έλεγχο του δικαιώματος 

χρήσης της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου από το οικείο επιμελητήριο. 
Σημειώνεται ότι: 
Για να θεωρηθεί κάποια επωνυμία ή διακριτικός τίτλος και να καταχωρηθεί στα 

βιβλία, που αυτό τηρεί, θα πρέπει να διαφέρει κατά τρόπο ευδιάκριτο από άλλη 

εγγεγραμμένη στα αυτά βιβλία. Γι’ αυτό θα πρέπει πριν από την κατάρτιση του 

εταιρικού, να ερευνηθεί στο επιμελητήριο αν η επωνυμία ή ο διακριτικός τίτλος 

χρησιμοποιούνται ήδη ή έχουν καταχωρηθεί και κατοχυρωθεί από άλλη επιχείρηση. 
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Έντυπο αιτήσεως για τη θεώρηση του καταστατικού, μαζί με σχετικές οδηγίες 

χορηγούνται από το τμήμα μητρώου του ΕΒΕΑ. 

2β: Να κατατεθεί για θεώρηση από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. 

2γ: Να θεωρηθεί από το ταμείο Νομικών. 

2δ: Να θεωρηθεί από το ταμείο Πρόνοιας Νομικών. 

2ε: Να θεωρηθεί για την καταχώρησή του στα βιβλία εταιρειών του Πρωτοδικείου 

Αθηνών. 

Σημειώνεται: Η ανωτέρω διαδικασία πρέπει να ακολουθείται και για κάθε 

τροποποίηση του καταστατικού αλλά και για τη λύση Προσωπικής εταιρείας. 

 

Να ασφαλισθούν τα φυσικά πρόσωπα-εταίροι της εταιρείας στο αρμόδιο 
υποχρεωτικό ασφαλιστικό ταμείο που υπάγονται. 
Σημείωση: ανάλογα με την δραστηριότητα της επιχείρησης θα πρέπει να 

ασφαλιστούν στο ΤΑΕ ή στο ΤΕΒΕ. 

 

Να πάρει η εταιρεία ‘βεβαίωση έναρξης δραστηριότητας’ και ΑΦΜ από την 
αρμόδια Δ.Ο.Υ στην περιφέρεια της οποίας θα εγκατασταθεί ή υπάγεται. 
 
Να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο επιμελητήριο γιατί: 
Η εγγραφή είναι υποχρεωτική 

Θα πρέπει να πάρει ‘πιστοποιητικό εγγραφής και καταβολής ή διακανονίσεως των 

ετήσιων εισφορών’ από το οικείο επιμελητήριο. 

 

Να θεωρήσει βιβλία και στοιχεία του Κ.Β.Σ από την αρμόδια Δ.Ο.Υ., στην 
περιφέρεια της οποίας θα εγκατασταθεί ή υπάγεται η εταιρεία. 
 
Να εκδοθεί άδεια λειτουργίας που απαιτείται να εκδοθεί για τις περιπτώσεις 
άσκησης από την εταιρεία συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. 
 

2.1.5   Δικαιολογητικά απαιτούμενα για την εγγραφή Ο.Ε. 

 
Για να εγγραφεί στο μητρώο του Ε.Β.Ε.Α μια προσωπική εταιρεία Ο.Ε θα πρέπει να 

υποβληθούν σ’ αυτό: 

 
Αίτηση-δήλωση σε έντυπο που χορηγείται από το τμήμα μητρώου του ΕΒΕΑ, 

υπογεγραμμένη από τον ή τους διαχειριστές της επιχείρησης. 

Καταστατικό συμφωνητικό σύστασης εταιρείας και όλες τις τροποποιήσεις αυτού 

 19



όπως έχουν κατατεθεί και θεωρηθεί από το Πρωτοδικείο Αθηνών. 

Βεβαίωση που έχει εκδοθεί από την αρμόδια Δ.Ο.Υ., για την επίδοση δήλωσης 

ΕΝΑΡΞΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ. 

Αστυνομική ταυτότητα ή διαβατήριο Ε.Ο.Κ ή άδειες παραμονής και εργασίας. 
Ειδική άδεια λειτουργίας που απαιτείται να εκδοθεί για τις περιπτώσεις 
άσκησης από την εταιρεία συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. 
ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι η υπηρεσία σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να ζητεί και την 

υποβολή των δικαιολογητικών: 

Μισθωτηρίου ή άλλου δικαιολογητικού ύπαρξης επαγγελματικής εγκατάστασης. 

Λογιστικού βιβλίου του Κ.Β.Σ 

 

Ολοκλήρωση εγγραφής / καταβολή συνδρομών Ο.Ε 

 
Η εγγραφή ολοκληρώνεται, το νωρίτερο την επόμενη ημέρα από την κατάθεση των 

δικαιολογητικών και αφού : 

Α. γίνει έλεγχος των δικαιολογητικών 

Β. γίνει καταχώρηση της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου της επιχείρησης. 

Γ. καταβληθούν τα τέλη καταχώρησης στο πρωτόκολλο επωνυμιών. ( 11,74 Ε + 

χαρτόσημο 2,4 % ). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα ανωτέρω τέλη επωνυμίας καταβάλλονται μόνο από επιχειρήσεις 

που έχουν ιδρυθεί πριν από τις 12/9/2001. 

Δ. εκπληρωθούν οι, προς το ΕΒΕΑ, οφειλόμενες συνδρομές ή διακανονισθούν σε 

δόσεις. 

 

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΟΤΙ: 

οι οικονομικές υποχρεώσεις των μελών προς το ΕΒΕΑ έχουν καθοριστεί από το Δ.Σ. 

με την από 20/3/90 απόφασή του και αναπροσαρμόσθηκαν με τις 16/11/95, 

20/11/96, 18/5/98, 22/9/99, 27/11/2000 αποφάσεις του. 

Το ΕΒΕΑ εισπράττει συνδρομές, αναδρομικά για την τελευταία δεκαετία, πλέον της 

τρέχουσας χρήσης. 

Οι συνδρομές των Ο.Ε και των Ε.Ε έχουν καθοριστεί ως εξής : 

Έτος 1998 70,43Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 1999 70,43Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2000 77,77Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2001 77,77Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2002 77,77Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2003 80,57Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 
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Έτος 2004 83,50Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2005 86,43Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2006 89,36Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2007 97,66Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

Έτος 2008 97,66Ε πλέον χαρτόσημο 2,4% 

 

2.1.6    Έντυπα έναρξης εργασιών 

 
Αναλυτικότερα, τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα εξής: 

 

- Στοιχείο προσδιορισμού της έδρας και των εγκαταστάσεων της επιχείρησης (τίτλος 

ιδιοκτησίας ή μισθωτήριο συμβόλαιο ή συμφωνητικό μίσθωσης ή υπεύθυνη δήλωση 

Ν. 1599/86 αν πρόκειται για δωρεάν παραχώρηση του χώρου) νόμιμα επικυρωμένο. 

 

- Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής του οικείου ασφαλιστικού φορέα. 

 

- Βεβαίωση εγγραφής σε επιμελητήριο όταν αυτό απαιτείται. 

 

- Για τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα υποβάλλονται υποχρεωτικά και: 

 

1. Άδεια παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους. 

 

2. Πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας προκειμένου για κατοίκους χωρών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

- Ειδικά για τα μη φυσικά πρόσωπα, απαιτείται και το καταστατικό / συστατικό τους 

έγγραφο νόμιμα δημοσιευμένο ή επικυρωμένο, ανάλογα με τη μορφή τους (ΑΕ. ΟΕ, 

κ.λπ.). 

 

Άλλα στοιχεία που απαιτούνται είναι επίσης: 

 

- Εξουσιοδότηση από το φυσικό ή το μη φυσικό πρόσωπο νόμιμα επικυρωμένη για 

εκείνον που διενεργεί για λογαριασμό του τη διαδικασία έναρξης επαγγελματικής 

δραστηριότητας. 

 

- Για τα αλλοδαπά μη φυσικά πρόσωπα υποβάλλονται υποχρεωτικά: 
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1. Βεβαίωση ή πληρεξούσιο από το οποίο να προκύπτει ο ορισμός του νόμιμου 

εκπροσώπου τους στην Ελλάδα, νόμιμα επικυρωμένο. 

 

2. Πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας της χώρας έδρας του αλλοδαπού μη 

φυσικού προσώπου. 

 

3. Καταβολή τέλους χαρτοσήμου, κατά περίπτωση. 

 

Τα απαραίτητα έντυπα (τα οποία κατατίθενται στο Τμήμα Μητρώου της ΔΟΥ) είναι: 

 

 

1. Το έντυπο "Δήλωση Έναρξης ΜΗ Φ.Π." - Μ3. 

 

2. Το έντυπο "Δήλωση Μελών ΜΗ Φ.Π." - Μ8. 

 

3. Το έντυπο "Δήλωση Εγκατάστασης Εσωτερικού" - Μ10. 

 

4. Το έντυπο "Δήλωση Εγκατάστασης Εξωτερικού" - Μ11. 

 

5. Το έντυπο "Δήλωση Πωλήσεων Από Απόσταση" - Μ12. 

 

Ανάλογα με το είδος της επιχείρησης που κάνει έναρξη, η ΔΟΥ εκδίδει και τα εξής 

έγγραφα: 

 

1. "Βεβαίωση Έναρξης Εργασιών Φυσικού Προσώπου". 

 

2. "Βεβαίωση Έναρξης Εργασιών Μη Φυσικού Προσώπου". 

 

Σημειώνεται εξάλλου, ότι με τη υποβολή της δήλωσης έναρξης και εντός 3 ημερών 

διενεργείται έλεγχος (αυτοψία) προκειμένου να γίνει επαλήθευση των δεδομένων 

που αναγράφονται στα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά, ενώ μετά την ολοκλήρωση 

του ελέγχου συμπληρώνεται το έντυπο "Ειδική Έκθεση Αυτοψίας" που 

επισυνάπτεται στη δήλωση έναρξης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 :    Δικαιώματα – Υποχρεώσεις των εταίρων 

 
3.1 Δικαιώματα των εταίρων 
 
    Τα βασικά δικαιώματα των εταίρων που προκύπτουν από το δικαίωμα 

συμμετοχής τους στην εταιρεία είναι : 

Δικαίωμα εκπροσώπησης της εταιρίας και διαχείρισης της περιουσίας της.  Σε 
περίπτωση που δεν έχει ορισθεί διαχειριστής/ες της εταιρείας, η εκπροσώπηση και 

διαχείρισή της ανήκει σε όλους τους ομόρρυθμους εταίρους, οι οποίοι την ασκούν 

είτε συλλογικά είτε ο κάθε ένας χωριστά. Με την προϋπόθεση ότι ενεργεί εξ 

ονόματος και για λογαριασμό της εταιρείας και υπογράφει κάτω από την εταιρική 

επωνυμία. 
Δικαίωμα ψήφου (ή λήψεως απόφασης).  Σύμφωνα με το άρθρο 748 του Αστικού 

Κώδικα, η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων ανήκει σε όλους μαζί τους εταίρους, 

εάν δεν έχει συμφωνηθεί αλλιώς (εάν, δηλαδή, δεν ορίσθηκαν διαχειριστές). Εφόσον 

το καταστατικό προβλέπει η απόφαση να λαμβάνεται κατά πλειοψηφία, εν 

αμφιβολία, η πλειοψηφία υπολογίζεται σε όλο των αριθμό των εταίρων. Δηλαδή, 

απαιτείται πλειοψηφία προσώπων σε αντίθεση με τις ανώνυμες εταιρείες, όπου 
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πάντα ισχύει η κεφαλαιουχική πλειοψηφία. 
Δικαίωμα ελέγχου των εταιρικών υποθέσεων. Κάθε εταίρος έχει το δικαίωμα να 

ελέγχει αυτοπροσώπως (σύμφωνα με το 755 άρθρο του Α.Κ.0 τα βιβλία και στοιχεία 

της εταιρείας. Ο διαχειριστής της εταιρείας οφείλει να επιτρέπει στους μη διαχειριστές 

ομορρύθμους εταίρους να ενημερώνονται αυτοπροσώπως για την πορεία των 

εταιρικών υποθέσεων. Σε επείγουσες περιπτώσεις μπορεί να ασκηθεί το δικαίωμα 

ελέγχου των εταιρικών βιβλίων με τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων. 
Δικαίωμα παραίτησης από τη θέση του διαχειριστή. Ο εταίρος μπορεί μόνο για 

σπουδαίο λόγο, να παραιτηθεί από διαχειριστής. Εάν ο διαχειριστής παραιτηθεί 

χωρίς να υπάρχει σπουδαίος λόγος, έχει ευθύνη για τη ζημιά που θα προκαλέσει 

αυτή του η ενέργεια (άρθρο 753 του Α.Κ.). 
Δικαίωμα καταγγελίας της συμβάσεως εταιρείας. Κάθε εταίρος μπορεί όποτε 

θέλει να καταγγείλει τη σύμβαση εταιρείας είτε αυτή είναι ορισμένου, είτε είναι 

αορίστου χρόνου, αλλά μόνο για σπουδαίο λόγο. Αν γίνει ακαίρως και χωρίς 

σπουδαίο λόγο, τότε ο εταίρος που την έκανε υποχρεούται σε αποζημίωση των 

λοιπών εταίρων. 
Δικαίωμα συμμετοχής στα κέρδη της εταιρείας. Όλοι οι εταίροι συμμετέχουν στα 

κέρδη και τις της εταιρείας κατά ίσα μέρη, ανεξάρτητα από το ύψος της εισφοράς 

τους στο εταιρικό κεφάλαιο (άρθρο 763 του Α.Κ.), αν δεν υπάρχει αντίθετη 

συμφωνία. 
Δικαίωμα συμμετοχής στο προϊόν εκκαθάρισης.  Μετά τη λύση της εταιρείας 

ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης, κατά το οποίο ρευστοποιείται η υπάρχουσα 

εταιρική περιουσία. Ότι απομένει μετά την εξόφληση των χρεών και την απόδοση 

των εισφορών διανέμεται στους εταίρους, ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής τους 

στα κέρδη της εταιρείας (άρθρο 777-782 του Α.Κ.). 

 
 
3.2    Υποχρεώσεις των εταίρων 
 
Υποχρέωση για την καταβολή της εισφοράς. Κυρίαρχη υποχρέωση των εταίρων 

αποτελεί η καταβολή της εισφοράς όπως αυτή έχει συμφωνηθεί στο καταστατικό της. 

Οι εισφορές των εταίρων μπορεί να είναι χρήματα, διάφορα αντικείμενα, προσωπική 

εργασία ή κάθε άλλη παροχή. Αν δεν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά, όλοι οι εταίροι 

υποχρεούνται να εισφέρουν ίσες εισφορές (άρθρο 742 του Α.Κ.). Σε περίπτωση 

υπερημερίας ή ο εταίρος αδυνατεί να καταβάλει την  εισφορά του, τότε η εταιρεία 

μπορεί να κάνει καταγγελία (άρθρο 743 του Α.Κ.). Σε περίπτωση ζημιών, ο εταίρος 

δεν υποχρεούται σε αύξηση της εισφοράς του ή συμπλήρωσή της (άρθρο 745 του 
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Α.Κ.). 
Υποχρέωση διαχείρισης και εκπροσώπησης της εταιρείας.  Όπως προκύπτει 

από τη διατύπωση του άρθρου 748 του Α.Κ., η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 

ανήκει σε όλους τους  εταίρους. Εάν η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 

διατέθηκε σε έναν ή μερικούς εταίρους, οι υπόλοιποι αποκλείονται από την 

υποχρέωση της διαχείρισης. 
Ευθύνη επιμέλειας. Η ευθύνη του εταίρου είναι μόνο για την επίδειξη της «εν τοις 

ιδίοις επιμελείας» (άρθρο 746 του Α.Κ.). Η ευθύνη του εταίρου-διαχειριστή, όμως, 

είναι μεγαλύτερη. Είναι αυτή του συνετού οικογενειάρχη. 
Υποχρέωση διαφύλαξης των εταιρικών συμφερόντων. Κατά το άρθρο 747 του 

Α.Κ. ο εταίρος δεν δικαιούται να ενεργεί για λογαριασμό δικό του ή τρίτου, πράξεις 

που αντιτίθενται στα συμφέροντα της εταιρείας. Υποχρεούται δηλαδή, να αποφεύγει 

ενέργειες που μπορεί να βλάψουν τα νόμιμα συμφέροντα της εταιρείας (υποχρέωση 

πίστεως ). 
Η ευθύνη των εταίρων για αδικήματα φοροδιαφυγής. Ως αυτουργοί του 

αδικήματος της φοροδιαφυγής θωρούνται οι ομόρρυθμοι εταίροι ή δια χειριστές των 

Ο.Ε. και Ε.Ε. (σύμφωνα με το άρθρο 20 παράγραφος 1 περίπτωση β’ του Ν. 

2523/97). 

 
 
3.3 Διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Εμπορικού Νόμου, κάθε ομόρρυθμος εταίρος που 

υπογράφει, έστω και μόνος του, κάτω όμως από την εταιρική επωνυμία, υποχρεώνει 

την εταιρεία και φυσικά τους υπόλοιπους ομόρρυθμους εταίρους. Συνεπώς κάθε 

ομόρρυθμος εταίρος, έχει το δικαίωμα εκπροσωπήσεως της εταιρείας. 

Ως διαχειριστές, βάσει νόμου, στις προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε ή Ε.Ε.) επιτρέπεται να 

διορισθούν μόνο ομόρρυθμοι εταίροι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 :  Δικαιώματα – Υποχρεώσεις του διαχειριστή 

 
4.1   Δικαιώματα – Υποχρεώσεις των διαχειριστών 
Υπάρχουν δυο γενικές αρχές όσον αφορά στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 

διαχειριστών : 

Ο εταίρος που ασκεί τη διαχείριση δεν έχει το δικαίωμα να αμειφθεί για τη διαχείριση, 

εκτός αν υπάρχει αντίθετη συμφωνία (παράγραφος 2 του άρθρου 754 του Α.Κ.).  

Απαγορεύεται στους μη διαχειριστές εταίρους να αναμειχθούν στη διαχείριση της 

εταιρείας. Εάν το πράξουν, ο διαχειριστής μπορεί να ζητήσει τη λήψη ασφαλιστικών 

μέτρων κατά του αναμειχθέντος (χωρίς να έχει τέτοιο δικαίωμα)  στη διαχείριση 

εταίρου.  

 

Κατά το άρθρο 750 A.K.. εάν ορίσθηκαν περισσότεροι από ένα διαχειρι- 

στές της εταιρείας, με την έννοια ότι μπορεί και ο καθένας να ενεργεί μόνος, 

καθένας από τους λοιπούς διαχειριστές εταίρους έχει το δικαίωμα - εφόσον 

δεν συμφωνήθηκε διαφορετικά - να εναντιωθεί στη διενέργεια μιας πράξεως 

πριν από την τέλεση της. Απέναντι στους τρίτους η εναντίωση έχει ισχύ μόνο 

αν αυτοί συναλλάχθηκαν γνωρίζοντάς την. Σε περιπτώσεις που απαιτείται να 
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ληφθούν επείγοντα μέτρα, ο καθένας από τους διαχειριστές δικαιούται να 

ενεργεί μόνος χωρίς τη συναίνεση των λοιπών διαχειριστών ή και παρά την 

εναντίωση κάποιου απ' αυτούς (άρθρο 751 Α.Κ.). 

 

Υποχρέωση διαχειριστή για λογοδοσία. 

     Όπως προκύπτει από τις σχετικές διατάξεις του Α.Κ (άρθρο 754 § 1 και άρθρα 

714 - 723 περί εντολής ο εταίρος διαχειριστής ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης 

εμπορικής εταιρείας, όταν λήξει η διαχείριση ή και πριν από τη λήξη της αν αυτό 

ορίζεται στην εταιρική σύμβαση ή συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 762 Α.Κ. 

υποχρεούται σε λογοδοσία προς τους λοιπούς μη διαχειριστές εταίρους. Σε 

περίπτωση αρνήσεως του μπορεί να εξαναγκασθεί προς τούτο. Αν υπάρχουν πολλοί 

μη διαχειριστές εταίροι, η προς λογοδοσία υποχρέωση του διαχειριστή εταίρου είναι 

αδιαίρετη. Δηλαδή, κάθε εταίρος μπορεί να ζητήσει παροχή λογοδοσίας όχι όμως 

μόνο προς αυτόν, αλλά προς όλους τους μη διαχειριστές εταίρους. Η υποχρέωση 

του διαχειριστή για λογοδοσία είναι υποχρέωση προκύπτουσα από το νόμο, γιατί 

αυτός διαχειρίστηκε αλλότριες εν μέρει υποθέσεις και συνίσταται στην ανακοίνωση 

στους δικαιούχους λογαριασμού με αντιπαράθεση εσόδων – εξόδων. Η υποχρέωση 

για λογοδοσία υπάρχει και έναντι του αποχωρήσαντος εταίρου. Δεν υφίσταται μόνο 

έναντι των εταίρων που έχουν εγκρίνει τον Ισολογισμό, γιατί από την έγκριση του 

τεκμαίρεται προηγούμενη ενημέρωση των εταίρων με λογοδοσία του διαχειριστή. 

 

4.2   Θάνατος του διαχειριστή 
    Κατά το άρθρο 774 του Α.Κ. εφόσον η εταιρεία λυθεί με το θάνατο ενός εταίρου, ο 

κληρονόμος του οφείλει να το γνωστοποιήσει χωρίς υπαίτια καθυστέρηση στους 

υπόλοιπους και , αν επίκειται κίνδυνος από την αναβολή, να συνεχίσει τη διαχείριση 

που είχε ανατεθεί στον αποθανόντα, ωσότου ληφθούν τα αναγκαία μέτρα. Με τους 

ίδιους όρους έχουν και οι υπόλοιποι εταίροι υποχρέωση να συνεχίσουν προσωρινά 

τη διαχείριση που τους είχε αναταθεί. Στο διάστημα αυτό η εταιρεία λογίζεται ότι 

υπάρχει. 

    Από τη νομολογία γίνεται δεκτό ότι η διαχείριση παύει με το θάνατο του 

διαχειριστή και δεν μεταβιβάζεται στους κληρονόμους του. 

    Σε περίπτωση που υπάρχουν περισσότεροι από ένας διαχειριστές και ο ένας 

πεθάνει, η διαχείριση δεν συνεχίζεται από τους άλλους, αλλά εφαρμόζεται η νομική 

διαχείριση, μέχρι να εκλεγούν νέοι διαχειριστές. 
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4.3   Παραίτηση του διαχειριστή 
 
    Ο εταίρος – διαχειριστής που έχει διοριστεί στη θέση αυτή βάσει καταστατικού, 

έχει το δικαίωμα να παραιτηθεί για σπουδαίο λόγο μόνο. Σε περίπτωση που ο 

διαχειριστής παραιτηθεί άκαιρα και χωρίς σπουδαίο λόγο, φέρει ευθύνη για τη ζημιά 

που προκλήθηκε στην εταιρεία από αυτή του την ενέργεια (άρθρο 753 του Α.Κ. ).  

    Επίσης, από το άρθρο 725 του Α.Κ. προκύπτει ότι ο διαχειριστής που ενεργεί ως 

εντολοδόχος, έχει το δικαίωμα να καταγγείλει την εντολή (δηλαδή να παραιτηθεί από 

αυτήν ) οποτεδήποτε, αν δεν παραιτήθηκε από το δικαίωμα αυτό. 

    Σε περίπτωση λύσης της εταιρείας, η διαχείριση δεν ανήκει πλέον στους 

διαχειριστές, αλλά σε διορισμένους με το καταστατικό (αρχικό ή μεταγενέστερη 

τροποποίηση) εκκαθαριστές.  Αν δεν υπάρχουν διορισμένοι εκκαθαριστές, τότε η 

εκκαθάριση γίνεται από όλους μαζί τους εταίρους ( άρθρα 776 – 778 του Α.Κ.). 

 

 

4.4   Υποκατάσταση του διαχειριστή 

    Ο διαχειριστής, σε περίπτωση κωλύματός του (λόγω ασθενείας, απουσίας) 

δικαιούται να ορίσει με πληρεξούσιο τον αντικαταστάτη του, ο οποίος θα ασκεί 

ολικώς ή μερικώς τις εξουσίες του.  

    Στις προσωπικές εταιρείες επειδή η σχέση του διαχειριστή με τους εταίρους είναι 

ιδιαζόντως λεπτή, είναι καλύτερα να ορίζονται δυο διαχειριστές με ευρείες 

αρμοδιότητες και δικαιώματα. Έτσι, σε περίπτωση κωλύματος του ενός, ασκεί 

ολόκληρη τη διαχείριση ό άλλος διαχειριστής. Ο οποίος συγκεντρώνει την 

εμπιστοσύνη των εταίρων καθώς αυτοί τον τοποθέτησαν σε αυτή την θέση.  

 

 

4.5  Πτώχευση του διαχειριστή 
 
    Όταν ένας διαχειριστής Ομόρρυθμης Εταιρείας κηρυχθεί σε πτώχευση ή και όταν 

πτωχεύσει η Ομόρρυθμη Εταιρεία ( οπότε συμπτωχεύουν και οι ομόρρυθμοι εταίροι), 

η εξουσία του παύει αυτοδικαίως ( με ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 726 του Α.Κ. ), 

εκτός αν υπάρχει αντίθετη συμφωνία στο καταστατικό.  

    Κατόπιν των ανωτέρω, το δικαστήριο μπορεί να προβεί στο διορισμό άλλων 

προσώπων στη διοίκηση της εταιρείας, που θα αντικαταστήσουν τον πτωχεύσαντα. 

Καθένας που έχει έννομο συμφέρον δικαιούται να ζητήσει μια τέτοια ενέργεια από το 

δικαστήριο ( Μονομελές Πρωτοδικείο ). 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 :    Σχέσεις Εταίρων - Εταιρείας 

 

Στις ομόρρυθμες εταιρίες είναι δυνατόν να αναπτυχθούν σχέσεις μεταξύ εταιρίας και 

εταίρων, εκτός και αν τεθούν περιορισμοί από το καταστατικό. 

Οι πιο συνήθεις σχέσεις είναι: 

Χρηματικές δοσοληψίες της εταιρίας με τους εταίρους. Παρακολουθούνται στον ( 

33.07 ) « δοσοληπτικοί λογαριασμοί εταίρων ». Ο λογαριασμός αυτός αναλύεται 

περαιτέρω σε προσωπικούς λογαριασμούς, τους ατομικούς λογαριασμούς. Στον ίδιο 

λογαριασμό παρακολουθούνται  και αναλήψεις των εταίρων, για κάλυψη των 

προσωπικών τους αναγκών, έναντι των κερδών που απονέμονται και τους 

αναλογούν στο τέλος της χρήσης. Η περαιτέρω ανάλυση έχει αριθμητική συνέχεια 

των ατομικών λογαριασμών και λέγονται απολήψεις εταίρων. Στο τέλος της χρήσης  

οι λογαριασμοί απολήψεων μεταφέρονται στους ατομικούς λογαριασμούς δηλαδή 

στον ( 33.07.ΧΧ ). Σ’ αυτούς διανέμονται και τα αναλογούντα αποτελέσματα. 

Χρηματικές δοσοληψίες της οικονομικής μονάδας με τους διαχειριστές της, 

ανεξάρτητα αν έχουν εταιρική ιδιότητα, παρακολουθούνται στον ( 33.08 ) « 

Δοσοληπτικοί λογαριασμοί διαχειριστών ». Στο τέλος της χρήσης ο λογαριασμός 
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αυτός κλείνει και μεταφέρεται στον αντίστοιχο δοσοληπτικό λογαριασμό του εταίρου ( 

33.07.ΧΧ) εάν ο διαχειριστής έχει εταιρική ιδιότητα. 

Βραχυπρόθεσμο δάνειο στην εταιρία από εταίρο. Η υποχρέωση αυτή της εταιρίας 

παρακολουθείται στον (53.14.ΧΧ) « βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταίρους 

». Ο λογαριασμός αυτός κλείνει με την εξόφλησή του, κατά τον συμφωνηθέντα 

χρόνο. 

Ο αντίθετος δανεισμός συνήθως απαγορεύεται από το καταστατικό γιατί ενδέχεται να 

οδηγήσει την εταιρία σε εξανέμιση του εταιρικού της κεφαλαίου. Εάν όμως δεν 

υπάρχει απαγορευτικό άρθρο στο καταστατικό τότε παρακολουθείται στις 

βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις από εταίρους. 

Εάν κάποιος εταίρος συμβεί να είναι και προμηθευτής ή πελάτης παρακολουθείται 
κανονικά στον 50.00 και 30.00 και δεν συμψηφίζεται με τον προσωπικό του 
δοσοληπτικό λογαριασμό. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : Λειτουργία Ομόρρυθμης Εταιρείας 
 
 
Κατά τη διάρκεια μιας εταιρικής χρήσης, πραγματοποιούνται κάποιες δοσοληψίες 

των εταίρων όπως: 

 

• Δοσοληψίες με την εταιρεία. Σε αυτήν την περίπτωση χρεωπιστώνονται οι 

τρεχούμενοι ή ατομικοί λογαριασμοί. Όταν δεν υπάρχει απαγόρευση από το 

καταστατικό οι εταίροι μπορούν να κάνουν διάφορες συναλλαγές με την 

εταιρεία ως προμηθευτές, πελάτες κ.τ.λ. Σε αυτήν την περίπτωση αντί των 

τρεχούμενων ή ατομικών λογαριασμών χρησιμοποιούνται ειδικοί λογαριασμοί 

με τίτλο « χρεώστες διάφοροι », « πιστωτές διάφοροι » που αναλύονται 

περαιτέρω με το όνομα του εταίρου με τον οποίο έγιναν οι συναλλαγές. Αν για 

κάποιο λόγο οι υπηρεσίες που προσφέρει ένας εταίρος είναι κατώτερες από 

των άλλων τότε σε αυτήν την περίπτωση μπορεί να συμφωνηθεί ο εταίρος 

αυτός να συνεισφέρει συμπληρωματικά μετρητά. Στην ουσία ο εταίρος αυτός 

έχει κατώτερη εισφορά έναντι των άλλων γι’ αυτό και εισφέρει μετρητά ως 

άτοκο δάνειο. Γι’ αυτό το λόγο η εισφορά αυτή δεν υπολογίζεται στο 
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σχηματισμό του κεφαλαίου της εταιρείας και δεν συντελεί στην προσαύξηση 

του μεριδίου του εταίρου στα κέρδη. 

 

 

• Απολήψεις χρηματικών ποσών από τους εταίρους για τους οποίους έχει 

συμφωνηθεί αυτό έναντι μελλοντικών κερδών. Αυτό σημαίνει ότι κατά την 

σύσταση της εταιρείας κάποιοι εταίροι διέθεσαν ολόκληρη την περιουσία τους. 

Συνεπώς κατά τη διάρκεια της χρήσης είναι δεδομένο ότι αποσύρουν κάποια 

χρηματικά ποσά από το ταμείο της επιχείρησης προκειμένου να 

συντηρηθούν. Τα ποσά αυτά δεν εμφανίζονται με τη μορφή δανείου αφού δεν 

πρόκειται να επιστραφούν απλά στην περίπτωση που η εταιρεία έχει κέρδη 

ως καθαρό αποτέλεσμα, τότε συμψηφίζονται με τη επιχειρηματική αμοιβή και 

οι εταίροι λαμβάνουν ότι απομένει από τον συμψηφισμό. Γι’ αυτό όταν 

αποσύρουν ποσά οι εταίροι, τα ποσά αυτά μεταφέρονται στους λογαριασμούς 

απολήψεων των εταίρων και όχι στους τρεχούμενους ή ατομικούς. Αφού 

λοιπόν πρώτα μεταφερθούν στους λογαριασμούς απολήψεων, μεταφέρονται 

στους τρεχούμενους- ατομικούς στο τέλος της χρήσης. Επίσης αν κάποιοι 

εταίροι έχουν συμφωνήσει να εργάζονται στην εταιρεία δηλαδή να εισφέρουν 

προσωπική εργασία ως υπάλληλοι τότε η αμοιβή που θα λαμβάνουν θα 

εμφανίζεται στον λογαριασμό « αμοιβές διαχειριστών » και όχι στις « αμοιβές 

και έξοδα προσωπικού » γιατί οι φοροτεχνικές υπηρεσίες όσον αφορά την 

ομόρρυθμη δεν θεωρούν τους μισθούς που καταβάλλονται δαπάνη οπότε 

αυξάνονται τα κέρδη της εταιρείας. 

 

 

• Χορηγήσεις έντοκων δανείων από τους εταίρους στην εταιρεία. Είναι πιθανό 

κάποιες φορές τα κεφάλαια της εταιρείας να μην επαρκούν οπότε σε αυτήν 

την περίπτωση γίνεται συμφωνία με κάποιους εταίρους να χορηγήσουν 

έντοκα δάνεια στην επιχείρηση. Σε αυτή την περίπτωση τα δάνεια αυτά 

εμφανίζονται στους λογαριασμούς δανείων των εταίρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 :   Αύξηση – μείωση του Εταιρικού Κεφαλαίου (Ε.Κ.) 

 

7.1 Αύξηση  του Ε.Κ. 
 
   Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας μιας Ο.Ε. είναι δυνατόν να αποδειχτεί ότι το 

κεφάλαιο δεν επαρκεί για της ανάγκες της. Οι εταίροι στη περίπτωση αυτή μπορούν 

να αποφασίσουν την αύξησή της.  

   Κάθε μεταβολή στο κεφάλαιο της Ο.Ε. προϋποθέτει τροποποίηση του 

καταστατικού της και τήρηση των προβλεπόμενων διατυπώσεων δημοσιότητας.  

    Η αύξηση του Ε.Κ.  της Ο.Ε. διενεργείται συνήθως με έναν από τους παρακάτω 

τρόπους : 

Με νέα εισφορά από τους εταίρους 

Με κεφαλαιοποίηση αδιανέμητων αποθεματικών ή κερδών προηγούμενων χρήσεων 

Με κεφαλαιοποίηση περιουσιακών προσαυξήσεων που προέρχονται π.χ. από 

δωρεές, αναπροσαρμογές του ισολογισμού κ.τ.λ. 

Με την είσοδο νέων εταίρων, ή με την απορρόφηση άλλης εταιρείας 

Με κεφαλαιοποίηση υποχρεώσεων της εταιρείας προς τρίτους   
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   Από τις παραπάνω περιπτώσεις, οι τρείς πρώτες πραγματοποιούνται χωρίς 

μεταβολή  στα πρόσωπα των εταίρων, ενώ οι δυο τελευταίες συνεπάγονται την 

είσοδο νέων εταίρων.    

 

 

 

 

7.2    Μείωση του Ε.Κ.                                                                                              
 

   Μείωση του Ε.Κ. πραγματοποιείται στις ακόλουθες περιπτώσεις : 

Σε περίπτωση επιστροφής στους εταίρους τμήματος του Ε.Κ., επειδή διαπιστώθηκε  

ότι είναι δυσανάλογα μεγάλο σε σχέση με τις οικονομικές δραστηριότητες της Ο.Ε. 

Στην περίπτωση αυτή το ποσό της επιστροφής θα διανεμηθεί στους εταίρους 

ανάλογα με την  κεφαλαιακή μερίδα ώστε να μην υπάρξουν μεταβολές στα ποσοστά 

συμμετοχής των εταίρων στο κεφάλαιο.  

Σε περίπτωση οικειοθελούς αποχώρησης ενός εταίρου. Η αποχώρηση ενός εταίρου 

οδηγεί σε μείωση του κεφαλαίου της εταιρείας, όταν το μερίδιό του δεν αγοράζεται 

από τους άλλους ή από νέους εταίρους. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται 

εξολογιστική αποτίμηση των στοιχείων της εταιρείας προκειμένου να υπολογιστεί το 

ποσό που δικαιούται ο αποχωρών. 

      Ο εταίρος που αποχωρεί δηλαδή, λαμβάνει την κεφαλαιακή του μερίδα και το   

τμήμα που του αναλογεί από τη συνολική αύξηση της καθαρής θέσεως της εταιρείας. 

Σε περίπτωση κάλυψης ζημιών. Η μείωση Ε.Κ. για εξάλειψη ζημιάς γίνεται συνήθως, 

όταν δεν αναμένεται στο κοντινό μέλλον να πραγματοποιηθούν κέρδη που θα 

καλύψουν τις ζημιές.  

   Χρειάζεται προσοχή η περίπτωση  στην ποία οι εταίροι συμμετέχουν στα 

αποτελέσματα με διαφορετικά ποσοστά από αυτά του κεφαλαίου.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 : Συγχώνευση Ομορρύθμων Εταιρειών 

 
8.1   Έννοια της συγχώνευσης 
 
Η συγχώνευση δύο ή περισσότερων ομόρρυθμων εταιρειών είναι σύμβαση που 

συνάπτουν αυτές με σκοπό την ίδρυση νέας εταιρείας οποιοδήποτε τύπου. Στην 

περίπτωση αυτή ενυπάρχει και η έννοια της μετατροπής. Μπορεί όμως η 

συγχώνευση να γίνει και με απορρόφηση ή εξαγορά, οπότε παραμένει ως έχει η 

απορροφούσα ή η εξαγοράζουσα εταιρεία, ενώ η απορροφούμενη ή εξαγοραζόμενη 

εξαφανίζεται. Για να είναι έγκυρη η συγχώνευση απαιτείται να προηγηθεί λήψη 

ομόφωνης αποφάσεως των μελών κάθε μιας από τις συγχωνευόμενες εταιρείες. 

Εφόσον λοιπόν κατά την συγχώνευση προκύπτει νέο νομικό πρόσωπο κατά 

συνέπεια εισφέρονται και οι περιουσίες των συγχωνευόμενων εταιρειών. Κατά το 

άρθρο 367 Αστικού Κώδικα η σύμβαση για μεταβίβαση ολόκληρης της υφιστάμενης 

περιουσίας ή ποσοστού της απαιτείται να γίνει ενώπιον συμβολαιογράφου. Όταν 

μεταξύ των περιουσιακών στοιχείων των συγχωνευομένων εταιρειών υπάρχουν 
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ακίνητα ή εμπράγματα δικαιώματα επί ακινήτων, για την μεταβίβαση αυτών 

απαιτείται επίσης η σύμβαση να γίνει ενώπιον συμβολαιογράφου. Το Άρθρο 367 έχει 

εφαρμογή όχι μόνο στις συγχωνεύσεις αλλά και στις μετατροπές προσωπικών 

εταιρειών. 

 

 

 

 

8.2    Συγχώνευση εταιρειών 
 

Με την συγχώνευση εταιρειών επέρχεται συγκέντρωση που αποβλέπει σε διάφορους 

σκοπούς όπως: 

• Στην κατάπαυση υφισταμένου ανταγωνισμού μεταξύ ομοειδών επιχειρήσεων. 

• Στην εξάλειψη της παραγωγικής αναρχίας και την επιβολή ομοιόμορφης 

πολιτικής τιμών (τιμορυθμιστική πολιτική). 

• Στην εξυγίανση των επιχειρήσεων (ιδίως στις περιπτώσεις εξαγοράς ή 

απορροφήσεως επιχειρήσεων που ατύχησαν ή στερούνται των αναγκαίων για 

την ανάπτυξή τους κεφαλαίων από ισχυρές οικονομικές μονάδες). 

• Στην επίτευξη του ανώτατου δυνατού βαθμού οικονομικότητας. 

• Στην εφαρμογή του ανώτατου δυνατού βαθμού ορθολογικής οργανώσεως. 

• Στη συγκέντρωση μεγαλύτερων κεφαλαίων. 

 

 

 

8.3    Συγχώνευση δυο ή περισσότερων Ο.Ε. σε μία 
 
Στα βιβλία των εταιρειών που συγχωνεύονται γίνονται οι εξής εγγραφές: 

 

 Μεταφέρονται οι αντίθετοι λογαριασμοί στους οικείους. 

 Προσαρμόζονται οι λογαριασμοί στα δεδομένα της νέας απογραφής και 

αποτίμησης, αφού μεταφερθεί η διαφορά στα « Αποτελέσματα Εκτίμησης ». 

 Χρεώνεται ο λογαριασμός « Φήμη και πελατεία » και πιστώνεται ο 

λογαριασμός « Αποτελέσματα Εκτίμησης », αφού δεν εκτιμήθηκε η φήμη και 

πελατεία της επιχείρησης και έτσι η επιχείρηση βγάζει κέρδος από αυτήν την 

αποτίμηση. 
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 Πιστώνονται όλοι οι λογαριασμοί του Ενεργητικού με χρέωση του 

λογαριασμού « Ιδρυόμενη Ο.Ε » και χρεώνονται όλοι οι λογαριασμοί του 

Παθητικού με πίστωση του λογαριασμού « Ιδρυόμενη Ο.Ε ». Αυτό γίνεται 

γιατί κάθε επιχείρηση μεταβιβάζει τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις της στην ιδρυθείσα νέα εταιρεία. Κατά αυτόν τον τρόπο όλοι οι 

λογαριασμοί Ενεργητικού και Παθητικού θα έχουν εξισωθεί. 

 Οι λογαριασμοί ‘Εταιρικό κεφάλαιο’, αποθεματικά, ‘Αποτελέσματα Εκτίμησης’, 

και τυχόν διάφοροι λογαριασμοί εταίρων μεταφέρονται στους « Ατομικούς ή 

Τρεχούμενους λογαριασμούς » των εταίρων. Με αυτόν τον τρόπο 

εξακριβώνεται η μερίδα με την οποία συμμετέχει στη νέα εταιρεία κάθε 

εταίρος. Με την τελική λογιστική εγγραφή χρεώνονται οι τρεχούμενοι 

λογαριασμοί των εταίρων και πιστώνεται ο λογαριασμός « Ιδρυόμενη Ο.Ε ». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 :   Λύση – Εκκαθάριση 

 
9.1    Λύση 
 
   Η λύση της Ο.Ε. επέρχεται :  

Με τη λήξη του χρονικού διαστήματος για το οποίο συστήθηκε και δεν έγινα 

ανανέωσή της. 

Με την καταγγελία της σύμβασης ενός από τους εταίρους. 

Με ομόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. 

Με το θάνατο ενός από τους εταίρους (φυσικός θάνατος). 

Με την πτώχευση ενός εταίρου (οικονομικός θάνατος). 

Με τη δικαστική ή νόμιμη απαγόρευση ενός εταίρου (νομικός θάνατος). 

 

9.2   Εκκαθάριση 
 

   Μετά τη λύση της εταιρείας έπεται η εκκαθάρισή της. Εκκαθάριση είναι το 
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ενδιάμεσο στάδιο, μεταξύ της διάλυσης της εταιρείας και τον οριστικό διακανονισμό. 

Σκοπός της εκκαθάρισης είναι να διανεμηθεί η εναπομείναντα εταιρική περιουσία, 

αφού προηγουμένως έχουν εξοφληθεί όλοι οι πιστωτές της εταιρείας.  

   Η εκκαθάριση γίνεται, είτε από όλους τους εταίρους μαζί, είτε από τον εκκαθαριστή 

ο οποίος διορίζεται με ομόφωνη απόφασή τους.  Σε περίπτωση διαφωνίας, ο 

εκκαθαριστής διορίζεται από το δικαστήριο με αίτηση ενός από τους εταίρους. Ο 

εκκαθαριστής ως εντολοδόχος και εκπρόσωπος της εταιρείας οφείλει, να συντάξει 

την απογραφή της περιουσίας της εταιρείας και να λάβει κάθε μέτρο συντήρησης της, 

κάνοντας όλες τις αναγκαίες για αυτό πράξεις. Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 780 

του Α.Κ., οφείλει να ρευστοποιήσει το Ενεργητικό, να εξοφλήσει το Παθητικό και να 

συγκεντρώσει τα απαραίτητα στοιχεία στα οποία θα στηριχθεί η λογοδοσία του.   

 

 

 

 

 

9.3 Διανομή περιουσίας 
 
   Μετά την εκκαθάριση ακολουθεί η διανομή της περιουσίας που απομένει, στους 

εταίρους. Γι’ αυτό αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων. Αντικείμενα που είχαν 

εισαχθεί για χρήση, αποδίδονται αυτούσια. . Αν η εισφορά συνίστανται σε εργασία ή 

χρήση πράγματος δεν αποδίδεται. 

Αν μετά την απόδοση των εισφορών απομένει υπόλοιπο αυτό διανέμεται στους 

εταίρους ανάλογα με τη συμμετοχή τους στα κέρδη. Αν υπάρχει υπόλοιπο μετά την 

απόδοση των εισφορών, διανέμεται στους εταίρους ανάλογα με το ποσοστό 

συμμετοχής τους στα κέρδη της εταιρείας. Αν μετά την εξόφληση των πιστωτών, το 

υπόλοιπο που απομένει δεν επαρκεί για επιστροφή των εισφορών των εταίρων το 

έλλειμμα βαρύνει τους εταίρους ανάλογα με τη συμμετοχή τους στις ζημιές.  

 

 

 

 

9.4 Υποβολή δηλώσεων Διακοπής εργασιών στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. 
 

• Δήλωση Διακοπής Εργασιών (Μ4). Υποβάλλεται  εντός δέκα ημερών από την 

οριστική παύση των εργασιών, η οποία είναι η ημερομηνία σύνταξης του 

τελικού ισολογισμού εκκαθάρισης από τα φυσικά πρόσωπα (τα νομικά 

 37



πρόσωπα και οι ενώσεις προσώπων υποβάλλουν το ίδιο έντυπο μέσα σε ένα 

μήνα από την παύση των εργασιών τους). Μαζί με το Μ4 υποβάλλεται 

αντίγραφο του τελικού ισολογισμού και προσκομίζονται για ακύρωση τα 

αχρησιμοποίητα στοιχεία της εταιρείας. Έπειτα η αρμόδια Δ.Ο.Υ. χορηγεί 

βεβαίωση περί υποβολής δήλωσης παύσης εργασιών της εταιρείας. 

• Δηλώσεις Φ.Π.Α. Η τελευταία περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. πρέπει να υποβληθεί 

μέσα σε εικοσιπέντε ημέρες από την εκκαθάριση, ενώ η οριστική δήλωση 

Φ.Π.Α. για την περίοδο της εκκαθάρισης, πρέπει να υποβληθεί μέχρι τη 

δέκατη μέρα του πέμπτου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου. 

• Δήλωση φορολογίας εισοδήματος της εταιρείας. Υποβάλλεται εντός ενός 

μηνός από τη λήξη της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση παράτασης της 

εκκαθάρισης πέραν του δωδεκαμήνου, υποβάλλεται δήλωση εισοδήματος για 

τα εισοδήματα κάθε έτους εντός ενός μηνός από τη λήξη του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 :    Ετερόρρυθμες Εταιρείες (Ε.Ε.) 

 
   Ο λόγος που παραθέτουμε αυτό το κεφάλαιο είναι για να τονιστούν οι διαφορές 

των Ετερορρύθμων με τις Ομόρρυθμες Εταιρείες με τις οποίες ασχολείται η εργασία 

μας. 

 

 

 

10.1 Έννοια και χαρακτηριστικά των Ε.Ε. 
 
   Ετερόρρυθμη είναι η εταιρεία που ιδρύεται από δυο άτομα που έχουν σκοπό να 

εμπορεύονται με εταιρική επωνυμία, εκ των οποίων ο ένας τουλάχιστον εταίρος 

ευθύνεται απεριόριστα και αλληλέγγυα ( ο ομόρρυθμος εταίρος ) και ένας 

τουλάχιστον εταίρος που ευθύνεται μέχρι το ποσό της εισφοράς του ( ο 
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ετερόρρυθμος εταίρος ).  

   Εάν συνεπώς από τις εργασίες της εταιρείας προκύψουν ζημιές αντί για κέρδη, οι 

πιστωτές της εταιρείας μπορούν να στραφούν μόνο εναντίον της προσωπικής 

περιουσίας των ομορρύθμων εταίρων και όχι εναντίων της προσωπικής περιουσίας 

των ετερορρύθμων εταίρων, διότι αυτοί ευθύνονται μέχρι του ποσού της συμμετοχής 

τους.   

 

 

 

 
10.2     Διαφορές  Ε.Ε – Ο.Ε. 
 
   Οι διαφορές μεταξύ της Ε.Ε. και Ο.Ε είναι συνοπτικά οι εξής: 

Στην Ο.Ε. όλοι είναι ομόρρυθμοι εταίροι, ενώ στην Ε.Ε. θα πρέπει τουλάχιστον ένας 

απ’ τους εταίρους να είναι ομόρρυθμος. 

Οι ετερόρρυθμοι εταίροι σε αντίθεση με τους ομόρρυθμους: 

α)  Δεν μπορεί να περιληφθεί το όνομά τους στην εταιρική επωνυμία 

β) Δεν μπορούν να οριστούν διαχειριστές της εταιρείας ή να αναλάβουν 

μεμονωμένες πράξεις για λογαριασμό ή στο όνομα της εταιρείας 

γ)  Δεν έχουν  την ιδιότητα του εμπόρου 

δ)  Δεν μπορούν να εισφέρουν την προσωπική τους εργασία, αλλά η κεφαλαιακή 

τους μερίδα πρέπει να εκφράζει πραγματική υλική αξία.  

Βασικό χαρακτηριστικό σε μια ομόρρυθμη εταιρεία είναι η απεριόριστη και 

αλληλέγγυη ευθύνη όλων των εταίρων. Αντίθετα, το βασικό χαρακτηριστικό μιας 

ετερόρρυθμης εταιρείας είναι η περιορισμένη ευθύνη κάποιων από τους εταίρους. Οι 

ετερόρρυθμοι εταίροι ευθύνονται μέχρι την εισφορά την οποία με το καταστατικό 

υποσχέθηκαν ότι θα συνεισφέρουν και μόνο ο ομόρρυθμος εταίρος ευθύνεται 

απεριόριστα. Δηλαδή, στους ετερόρρυθμους εταίρους δεν μπορεί να ζητηθεί ευθύνη 

μεγαλύτερη από την εισφορά τους, ενώ οι ομόρρυθμοι εταίροι ευθύνονται όχι μόνο 

μέχρι του ποσού της εισφοράς τους, αλλά και με την ατομική τους περιουσία που δεν 

έχουν παραχωρήσει στην εταιρεία. 

 

 

 

 

 

 

 39



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 :  Φορολογία προσωπικών εταιρειών 
 
 
 
11.1   Φορολογία εισοδήματος στις προσωπικές εταιρείες 
 

Σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν σήμερα, τα καθαρά κέρδη των προσωπικών 

εταιρειών φορολογούνται με συντελεστή 20%. Με τον ίδιο συντελεστή φορολογούνται 

και τα καθαρά κέρδη των εταιρειών που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση, αν όμως οι 

εταιρείες αυτές που υπόκεινται σε λύση συνεχίζουν να λειτουργούν ως αφανείς, τότε 

ο συντελεστής αυξάνεται σε 27%. Από τα καθαρά κέρδη των εταιρειών που 

φορολογούνται με 20%, αφαιρούνται τα κέρδη που προέκυψαν από συνεταιρισμούς, 

αμοιβαία κεφάλαια, μερίσματα ημεδαπών Α.Ε., μερίδια Ε.Π.Ε., συμμετοχή σε Ο.Ε, 

Ε.Ε. κτλ. και τα κέρδη φορολογούμενα αυτοτελώς ή απαλλασσόμενα από το φόρο. 
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11.2   Υπολογισμός επιχειρηματικής αμοιβής 
 

Η επιχειρηματική αμοιβή είναι ένα εικονικό ποσό που λαμβάνουν οι εταίροι για την 

προσωπική εργασία που έχουν εισφέρει στην εταιρεία. Υπολογίζεται ανάλογα με το 

ποσοστό συμμετοχής κάθε εταίρου και στο 50% των καθαρών κερδών της εταιρείας. 

Φορολογείται με τα υπόλοιπα εισοδήματα κάθε εταίρου καθώς αποτελεί εισόδημα 

από εμπορικές επιχειρήσεις. Σε περίπτωση που ο εταίρος συμμετέχει και σε άλλη 

εταιρεία, έχει δικαίωμα να λάβει μόνο μία επιχειρηματική αμοιβή. Η επιλογή της 

εταιρείας από την οποία θα λάβει την αμοιβή, δηλώνεται με την αρχική της δήλωση. 

 

 

 

11.3   Υπολογισμός φόρου εισοδήματος 
 
 Ύστερα από την παραπάνω αφαίρεση, από τα καθαρά κέρδη που απομένουν 

αφαιρούνται οι επιχειρηματικές αμοιβές για τρεις εταίρους το πολύ, οι οποίοι έχουν τα 

μεγαλύτερα ποσοστά συμμετοχής και είναι φυσικά πρόσωπα. Σε περίπτωση 

ύπαρξης περισσότερων των τριών εταίρων με ίσα ποσοστά συμμετοχής, οι 

δικαιούχοι αμοιβής καθορίζονται από την εταιρεία με την αρχική ετήσια δήλωσή της. 

Το υπόλοιπο ποσό φορολογείται με 20%. 

 

 

11.4   Εισόδημα από ακίνητα 
 
Σε περίπτωση που συμπεριλαμβάνεται και εισόδημα από ακίνητα στο συνολικό 

εισόδημα, το ακαθάριστο ποσό αυτού υπόκειται και σε συμπληρωματικό φόρο με 

συντελεστή 3%. Το ποσό του συμπληρωματικού φόρου δεν γίνεται να υπερβαίνει το 

ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο συνολικό εισόδημα. 

 

 

 

11.5   Εκπτώσεις από το φόρο εισοδήματος 
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Στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο φορολογούμενο εισόδημα και του 

συμπληρωματικού φόρου υπάρχουν  εκπτώσεις στις εξής περιπτώσεις: 

• Όταν προκύπτει εισόδημα στην αλλοδαπή το οποίο υπόκειται σε φόρο, ο 

οποίος καταβάλλεται αποδεδειγμένα. Ο φόρος αυτός δεν γίνεται σε καμία 

περίπτωση να είναι μεγαλύτερος από το φόρο που αναλογεί για το εισόδημα 

αυτό στην Ελλάδα. Για την εξεύρεση αυτού του ποσού, ο συνολικός φόρος 

μερίζεται ανάλογα με τα δύο τμήματα του εισοδήματος στην Ελλάδα και στην 

αλλοδαπή. 

• Όταν στο εισόδημα που υπόκειται σε φορολογία, ο φόρος προκαταβλήθηκε ή 

παρακρατήθηκε. 

 

 

 

 

 

 

11.6   Δηλώσεις Φορολογίας Προσωπικών Εταιρειών 
 

Σύμφωνα με το άρθρο 64 του ΚΦΕ οι δηλώσεις φορολογίας προσωπικών εταιρειών 

υποβάλλονται ως εξής: 

• Μέχρι την 1η Απριλίου του οικείου οικονομικού έτους αν η εταιρεία δεν τηρεί 

βιβλία ή τηρεί βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Κ.Β.Σ.). Η υποβολή των δηλώσεων πραγματοποιείται ανάλογα με το 

τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. του φορολογουμένου με αρχή για το ψηφίο 1 την 

παραπάνω ημερομηνία και ολοκληρώνεται μέσα σε 11 εργάσιμες μέρες. 

• Μέχρι τις 15 Απριλίου του οικείου οικονομικού έτους αν η εταιρεία έχει ως 

αντικείμενο εργασιών την αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών 

εταιρειών ή τη μεσιτεία ασφαλειών, καθώς και την πρακτόρευση ή 

αντιπροσώπευση τραπεζών ή αν αυτή συμμετέχει σε εταιρεία ή κοινοπραξία 

που τηρεί βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον η διαχειριστική περίοδος 

αυτής λήγει μέσα στους μήνες Νοέμβριο ή Δεκέμβριο του προηγούμενου 

ημερολογιακού έτους. Η υποβολή πραγματοποιείται ανάλογα με το τελευταίο 

ψηφίο του Α.Φ.Μ.  

• Μέσα σε 3,5 μήνες από την ημερομηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου, αν 

η εταιρεία ή κοινοπραξία ή η κοινωνία τηρεί βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.  

• Μέσα σε 3 μήνες από την ημερομηνία λύσης, μετατροπής ή συγχώνευσης της 
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εταιρείας ή κοινοπραξίας, κατά περίπτωση και εφόσον η εταιρεία ή η 

κοινοπραξία τηρεί βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και η διαχειριστική 

περίοδος της λήγει μέχρι 30 Νοεμβρίου του οικείου οικονομικού έτους. 

• Αν η διαχειριστική περίοδος είναι υπερδωδεκάμηνη υποβάλλονται δύο 

δηλώσεις, μία για τη δωδεκάμηνη περίοδο και μία για τη μικρότερη περίοδο, 

μέσα στην προθεσμία που ορίζεται για τη δήλωση της δωδεκάμηνης 

περιόδου. Η κατανομή των αποτελεσμάτων γίνεται με βάση τα ακαθάριστα 

έσοδα καθεμιάς περιόδου. 

 

11.7   Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. 
 
   Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται: 

• Για υποκείμενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει την 31/12. 
 

 Μέχρι την 25η μέρα του δεύτερου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 Μέχρι τη 10η μέρα του πέμπτου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

• Για υποκείμενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει στο τέλος 

οποιασδήποτε φορολογικής περιόδου. 

 Μέχρι την 25η μέρα του δεύτερου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 Μέχρι τη 10η μέρα του πέμπτου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

• Για υποκείμενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει πριν το τέλος 

οποιασδήποτε διαχειριστικής περιόδου. 

Μέχρι την 55η μέρα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για όσους τηρούν βιβλία 

Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Μέχρι την 130η μέρα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για όσους τηρούν 

βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

 

• Ειδικά για το διαχειριστικό έτος 2007, οι εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α  

άρχισαν να υποβάλλονται στις 17/3 ανάλογα που λήγει το Α.Φ.Μ. τους. 

π.χ. 17/3 αν λήγει σε 1, 18/3 αν λήγει σε 2 κτλ. 
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                                          ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

  
Όλες οι ατομικές επιχειρήσεις αλλά και οι Ομόρρυθμες και Ετερόρρυθμες εταιρείες, 

υποχρεούται μέχρι το τέλος του μήνα να τυπώνουν τα Θεωρημένα Βιβλία, δηλαδή τη 

Μηνιαία Κατάσταση Εσόδων-Εξόδων του προηγούμενου μήνα. 

Σε μία Μηνιαία Κατάσταση Εσόδων-Εξόδων παρουσιάζονται τα σύνολα του μήνα, 
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των εσόδων, τα οποία μπορεί να προέρχονται από τις λιανικές πωλήσεις ή τις 

χονδρικές πωλήσεις ή από την παροχή υπηρεσιών, και τα σύνολα των αγορών, των 

παγίων, των δαπανών ΔΜΕΦ, ΔΧΕΦ, και της μισθοδοσίας. 

Όποια επιχείρηση προσλαμβάνει εργαζομένους, υποχρεούται να υποβάλλει την 

αναγγελία πρόσληψης στον Ο.Α.Ε.Δ. μέσα σε 8 ημερολογιακές μέρες και την 

σύμβαση εργασίας εάν είναι λιγότερες από 40 ώρες εβδομαδιαίως στον Επόπτη 

Εργασίας μέσα σε 7 ημέρες από την πρόσληψη του εργαζομένου. Επίσης, 

υποχρεούται να υποβάλλει στον Επόπτη Εργασίας μέσα σε 15 ημέρες από την 

πρόσληψη, τον Πίνακα Προσωπικού με τα αναλυτικά στοιχεία του εργαζομένου 

καθώς και τον βασικό μισθό του. 

Κάθε επιχείρηση ή εταιρεία πρέπει να πληρώνει το ΙΚΑ των εργαζομένων της μέχρι 

το τέλος του επόμενου μήνα. 

 

Για κάθε δίμηνο θα πρέπει να αποδίδουν το Φ.Μ.Υ. (Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών) 

και το Φ.Ε.Ε. (Φόρο Ελεύθερων Επαγγελμάτων) μετά τις 20 του επόμενου μήνα, 

ανάλογα με το λήγοντα του Α.Φ.Μ. τους. 

• Φ.Μ.Υ. έχουν οι εταιρείες που απασχολούν προσωπικό και που είναι 

υψηλόμισθοι. Αν έχει μία επιχείρηση μισθοδοσία δεν είναι απαραίτητο ότι θα 

έχει και Φ.Μ.Υ. 

• Φ.Ε.Ε. έχουν οι εταιρείες που συνεργάζονται με ελεύθερους επαγγελματίες, οι 

οποίοι κόβουν τιμολόγιο για τις υπηρεσίες τους κάνοντας παρακράτηση 

φόρου 20%. 

 

Κάθε τρίμηνο θα πρέπει να υπολογίζεται το Φ.Π.Α. για όλες τις επιχειρήσεις. 

Αν είναι χρεωστικό θα πρέπει να πληρώσει, που σημαίνει ότι τα έσοδά της για το 

συγκεκριμένο τρίμηνο είναι περισσότερα από τα έξοδα της και θα πρέπει να 

αποδώσει τη διαφορά του Φ.Π.Α. 

Αν είναι πιστωτικό σημαίνει το αντίθετο, δηλαδή, δεν πληρώνει και καταθέτουμε την 

περιοδική δήλωση στην Δ.Ο.Υ. υποβολής ή την στέλνουμε μέσω Internet μέχρι τις 26 

του επόμενου μήνα. 

Αμέσως μετά την κατάθεση του Φ.Π.Α. έχουμε την υποβολή της Α.Π.Δ. (Αναλυτική 

Περιοδική Δήλωση ), η οποία υπολογίζεται και αυτή κάθε τρίμηνο και η οποία δείχνει 

τους μήνες και τις ημέρες που έχει εργαστεί ο εργαζόμενος, τις εισφορές στο ταμείο 

του ΙΚΑ και τις αποδοχές του. 

Μετά το τέλος της χρήσης, οι επιχειρήσεις που υποχρεούται σε τήρηση βιβλίου 

απογραφής θα πρέπει να είναι τυπωμένο μέχρι τις 20 Φεβρουαρίου. Αμέσως μετά 

πρέπει να καταθέσουμε την εκκαθαριστική δήλωση του Φ.Π.Α. ξεκινώντας την 
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υποβολή από 25 Φεβρουαρίου και να τη συμφωνήσουμε με τα σύνολα του βιβλίου 

μας. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να φτιάξουμε το Ε3 στο οποίο παρουσιάζονται τα οικονομικά 

στοιχεία της εταιρείας τα οποία έχουν μεταφερθεί από την εκκαθαριστική και το Ε5 

στο οποίο φαίνεται αν είχαμε κέρδη ή ζημιές μέσα στη χρήση, τα οποία κατατίθεται 

μαζί με το Ε1 και υποβάλλεται ανάλογα με τα υπόλοιπα εισοδήματα της οικογένειας. 

Επίσης θα πρέπει να κατατεθεί η οριστική δήλωση Ε7 στην οποία παρουσιάζονται τα 

σύνολα των αποδοχών που έχουν δοθεί μέσα στη χρήση. 
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